

# HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve  
egy óra 10 korona, negyedévre 30 korona,  
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfi-utca 2. — Telefon sz. 209.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

## Pacifista úr!

ha önnek nem tetszik a kardcsörtetés, akkor ön Jászi Oszkár-embőrből szívott magába olyan vért, melynek egy cseppje se magyar. Lehet, hogy Galiciából, vagy más kies tájairól szakadt ide a azt hiszi, mivel őnt nem szakítják el s nem sózzák be az oldal-sebét, hát kint van a vizből. Őnt nem bántja, hogy Rákóczi sirja fölött cseh zászlók pókhálósodnak majd Nem üti szíven; hogy Komáromban fülkötőn vágják a magyar gyerekeket, amiért nem akarnak csehül tanulni. Őn éjjel felé bepezegőzdött állapotban kényelmes selyem hálókötőbe bujlik s nem törődik vele, hogy a város nem akácfavirággal, hanem menekültekkel van tele, akik waggonszobájuk kuckójából kétségbeesve gondolnak elhagyott tűzhelyeik felé s rimánkodva kérdezik a csillagokat: mi lesz velünk, szegény elbujdosott és elűzött magyarokkal? Őn nyugodtan fűzi a szeszt a megmaradó magyar földön, sokalja a menekültek javára rendezett gyűjtéseket s azt vallja, hogy a póstyáni iszapfürdő akkor is meggyógyítja a reumáját, ha cseh masszörlegény készíti is el a fürdőt. Őn tisztelt pacifista úr, ezzel a gondolkozásmóddal közönséges hazaáruló, aki csak akkor jajgat, ha a saját bőréről szik, üzletti alapra helyezkedik, míhelyt azt látja, hogy egyéni érdekei nincsenek veszedelemben. Az ilyen ur ne merje a keresztény nemzeti kurzus nevét kiejteni. Ne merje magát magyarnak vallani. S ne merje kardcsörtetésnek minősíteni, ha Szós honvédelmi miniszter Budavár visszavátelekor csatákban elesett püspökök példáját idézi. Budát visszavettük és Erdélyt és a Felvidéket és minden ősi poraszemünket vissza kell vennünk. Ezt mi nyíltan kimondjuk s ennek agondolatnak minden erőnkkel propagandát csinálunk. Magyar fajtestvéreink nem szorulanak biztatásra, ők lelkük mélyén érzik annak szükségességét, hogy sült galambváras helyett az esetleg békés uton remélhető változást is fegyveres erővel kell adalmasztanunk. Őn tisztelt pacifista úr, élhet olyan ideológiában, amilyenben akar. Mint tudtunk lehet idealista, nazarénus, világgözpontú, sőt kommunista is, de akkor első kívánságunk az, hogy hallgasson, meg se mukkanjon, a haza nevét ne merje ajkára venni, máséik öhajunk pedig az, hogy lehetőleg minél előbb tegye át állandó tartózkodási helyét azokra a tájakra, aholán magyar véreink elme-

nekültek. Menjenek cseh és oláh barátaik közé, vállaljanak náluk magas tisztségeket s éljék vilá-

gukat mindaddig, míg a felszabadító magyar csapatok meg nem jelennek köztük.

## Legujabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtókiadó Iroda jelentti:

A Magyar Királyság Pártjának vezetőse feljelentést tett Bartha Ábel ellen, aki a Magyar Nemzeti Királyság Pártja elnöke s kinek pártja egy a Margitszigeten rendezendő népünepélyre kibocsátott meghívón *Prohászka Ottokár* ismét, mint az Egyesület diszelnökét tüntette fel, holott erről a félreértés folytán vállalt tisztségről Prohászka püspök már lemondott.

A Nemzeti Sajtókiadónak az a mulkori értesülése, hogy Nyugatmagyarországot nem veszítjük el, újabb megerősítést nyer. Illetékes entente köröknek az a felfogásuk, hogy miután Ausztria nem volt ellenséges állam Magyarországgal szemben, — ezért területgyarapodásra nem tarthat igényt.

Pécsre új szerb csapatokat helyeztek, melyek vadul rabolnak. Most már a pécsi munkások is várják a Nemzeti Hadsereget. Corain francia őrnagy erőlyes lépéseket tet a szerbek megtekezésére. Csolak szerb ezredes-parancsnok a requirálásokat beszüntette s a szákmányvonalat visszarendelte.

A nyiregyházi rendőrség 135 galiciai családot kiutasított.

Friedrich pártja közgyűlést tartott, melyen Friedrich közölte hogy a jövő hónapban Budapesten megalakul a „letiparti nemzettek központi komité”-ja.

A lengyelek az előnyomuló bolsevik csapatot megverték s a Berezhina-folyó tulsó oldalára üzték.

A spaai békekonferenciát Juliusra elhalasztották.

## Műkedvelői előadások.

Végignézem, pardon: végigélveztem a MOYE két hét előtti előadását és végigélveztem a pünkösdi két műkedvelői előadását a színházban. Kötelességszerűleg látogattam a színházat a tél folyamán s így módom van a múlt két összehasonlítást tennem. Bocsánat, hogy most írok, de a lényegem — azt hiszem, — nem változott.

Korántsem állítom, hogy művészi rutin, az ügyesség fogásai általában elérték volna a hivatásos színészek fogásait. Nem! Azonban annyit merek mondani, hogy a kultúra, a művészi ízlés fejlesztése érdekében tettek a mi műkedvelőink annyit, mint amennyit amazok öt hónap alatt. Mennyi izlés, mennyi művészi finomság, milyen őszinte, szívből jövő hazafias érzés! Ezt nem lehet pénzben megvásárolni, ezt olyan őszintén kell adni és olyan lélekkel kell kapni, mint ahogy van a mi házi művészeink nekünk adták.

Himty dalai tulajdonképen egy bájosan naiv kis történet, amelynek vonatott kifejlése erősen igazolja, hogy az írja nem a modern hatásvadászó eszközökkel dolgozó írók gárdájába tartozik. Heroeg Ferenc bizonyára másként írta volna meg. Azonban ez a gyarlóságot olyan szívesen tudtuk leléjteni, mikor a leltünk egy 100 esztendő előtti bájos korszak levegőjében fürdött. Hogy szerették azok a hazát, hogy rajongtak mindennél, ami magyar. Hogy lerongyolódtunk, hogy lekoptunk mi, mi

szegény, elkulturálódott, elszídsodott magyarságu magyarok! Nem akarok konvencionális díszítő jelzők kíséretében minden szereplővel külön foglalkozni — hiszen az összejátszóban valamennyi — hacsak még nem kü — bejátszott az akkordba. De Ruff Bélát, Szepesgy Karolt, Ritz Gyulát, Freiszberger Gyulát, a mi világot elváltak. Hogy izzott a lelkük, mennyire eleműsöb voltak! Hiszen az ő világot, a mi világotunkat éltek, ennek a szomjuhozó, a magyar-sáigért rajongó szegény, halálraírt népek az örökkévalóságért harcoló vágyódását éltek. Aztán azok a táncok! Az a gyönyörű palotás! Mennyi báj, mennyi kellem, mennyi szép magyarság nyilvánult meg minden mozdulatukban! Aji hiszem, nem egyedül voltam, aki könynyeztem a lelkesedéstől, aztán keserűség fojtogatta a torkomat, dühös voltam az egész modern színházra minden huszadik századbeli pereputtyával! Éreztem, hogy mi a színház hivatása és hova slyédet a mi szintájunk. Hát miért járják a mi fehérvári színházunkban örökké a valert, meg a tangót, meg a többi veszekedett csillagregndalásokat. Miért fő vonzóerő a mi modern színház táncainknak az időmök árulása, kínálgatása, a kerítés, a gyenge lelkek fertőzése? Akár a magyarság, akár a művészet szempontjából még csak említeni se szabad a mi szombeli táncoló színészeink játékát. Az összehasonlítás pedig szinte képtelenség! Miféle boszantó különbség a Mezei Margit muto-

gatása ezekhez a gyönyörű, élvezetes magyar táncokhoz képest! És mivé silányult volna az egész előadás, ha Szabady Annus nagyasszonyát a mi szombeli anyaszínésznőnk: Guljásné játszotta volna. Pfuj! Szinte hálasáknak kell lennünk, hogy Andor Zeigmond társasága nem vállalkozott a Himfi dalai előadására. Egy félve ápolgatoit illuziókat mentettük meg a muskális, rozmaringos, levendula illatos magyar világ szentélyéből. Ilyenkor látja az ember, hogy mekkora érték a színjátszásra nézve az illuzió? Hogy a játék idején hinni tudjunk. Milyen jó volt átéreznünk, hogy akik ott játszottak, azok mind a mi lusunkból, csontjainkból való emberek, vér a mi vérünk-ből. Egytől-egyig rajonganak azokért a szépséges időkért, amelyekből a mi lelkünk a történelmi idők gyökerein keresztül táplálkozik. Nekik az fáj, ami nekünk fáj: ők arról álmodnak, amiről mi, azt remélik, azt munkálják, amit mi szegény, kűzdő epekédő magyarok. Ezekről tudjuk, hogy ma nem játszanak pénzért nekünk, holott tegnap a Kunkormányi magyar-maró kigyóharapására adták el magukat. Most érzem, hogy mekkora hivatása van a színháznak a mi színházunknak. Ha mekkora tővedett a színházi bizottság, amikor a fajmagyar színjátszás kilitása helyett a mára nyitotta ki a jövő színház kapuit.

Ami két hét előtt éreztem, azt megerősítette a pünkösdi két előadás. Hogy imponált a mi polgármesterünk az ő lelkes, pompás beszédével! Milyen jól esett őt, mint briliáns szónokot a városházán kívül, a fehérvári közönség szívét nyitogatni látni. Freiszberger Gyulát eddig is szerettem, de a mementoját szeretném, ha országsszerie ismernék, ha az iskolákban ugy szavalnák, mint a Talpra magyart. O milyen szükségünk van nekünk az ilyen csontig-velőig idealista magyarokra! Az élőképekre bármely művésziskola büszke lehetne. Ki felejtethné el akár a „Milton”-t, akár a „Szent Erzsébet”-et, akár a büvösen szép: „Igen — Nem?”-et, vagy a „Szűret”-et. Aztán milyen bájos volt Szauer Lulu és Latzkovics főhadnagy a „Micske válni akar” jelenetben! Mosolyogtunk, kacagtunk s egy pillanatra se éreztük, hogy itt „csak” műkedvelők szórakoztatnak bennünket. Szepesgy Karolt igazi vérbeli táncművész s a csárdás, amelyet méltó partnerével Jansenbarth Gusztával lejelt, minden díszetek fölött áll.

Ne vegye rossz néven senki, ha minden szereplőről részletesen nem beszélek. Hiszen nem dicseget, hanem csak köszönet és hála illeti őket az élvezetért, amelyet a művészetre szomjas kultúr ember szerény adó fehében felejtük nyújt. Köszönjük valamennyien, hogy annyit állítottak azért a fehérvári közönségért, amely őket várta, hogy a fehérvári színházban, a mi színházunkban fejlethetetlen szórakozással gazdagodjék. Csak folytassák. Jó és mindenképp szép művészi magyar munkát végezzék!

Bilket Ferenc.

### Reflexiók a mária-besnyői zarándokutról.

Budapesti levél.

15 éve járom ezt a fenséges, lélekemelő, kegyelmekkel teljes zarándokut. Csak a harctéri távollét akadályozott meg és tavaly május május gyalázatos erőszak, mely megtiltotta a hitből élő katolikus férfiak emebátor és imponáló erejű felvonulását. De idén mentünk. Valami csodás, szent érzés ragadott bennünket. Ott hosszú vonat robotogt a mária-besnyői kegyhely felé és öntötte szakadatlan Budapest férvilágá színe-javát. Legelsőbb lélekben azokat.

A zarándokut az új tábori püspök vezette. Péter Zadravecz István. A barna barátságos felett a tábornoki köpeny. Arcán szelíd, nemes nyugalom, fiatalos életerő. Szemében távolba látó sejtelmesség tűz. 10.000 ember szorongva várta ajkáról a szót. Ő beszélt. Egyszerűen, pátosz nélkül, szelíden. És minden szava szívünkbe markolt. Sirtunk. Oly szorosan álltunk, hogy nem bírtam könnyeimet letörölni. Folytak a többiek is mellettem. Kérges tenyerű munkások, kegyelmes neak papok, mindenki. Oh mily szép, fenséges is a mi hitünk, a mi szeretetünk drága jó ég! Anyánk iránt. Szeretet, mely a bűnök közt is a legelső helyéről és sirtunk mint a kis gyermek a dorgáló édesanyja előtt.

Ami a püspök mondott, azt nem felejtjük. Amit igért, reszkető lélekkel várjuk: drága magzánk teljes felszabadulását még ebben az évben. De kikötés is van. Legyünk a Patrona Hungaria hűséges, odaadó jó gyermekei, mint amiók nagy őseink is voltak. Vajjon azok vagyunk-e. Azok leszünk? Nagy árat kapunk érte!

Bevonultunk este Budapest utcáin. Akik nem jöhettek, itt csatlakoztak hozzánk, sok ezren. Az asszonyok külön processzióban jöttek mellettünk a járdákban. Nemes tűz égett a szemekben. Ajkunkról hangzottak a fenséges Mária énekek. Istennem! Mily büszkeség is, ha bátran, nyíltan megvallhatjuk, hogy Mária tisztelői vagyunk. Hát lehetnek olyanok, akik ezt szegénylik? De sajnálom őket.

Az utcákon itt ott csillant fel egy-egy gyertyafény. Ott katolikusok laknak. Oh mily kevés öltöz a pogány fővárosban... Oh mily keltsen integéttünk feléjük. Az erkélyeken gyúnos nézésű idegen fajta bántum a hőmplyög vége-hossza beláthatatlan

meneire, nem értették mi az. Nem is érthetik. Az ott lelkesedő aradatával szemben az ő világlag egy merőben ellentétes világ. Ugy álltak ott, mint valamikor Néro Péterrel szemben a Via Appián. A kincsanálküllekekkel szemben a Mammon. Vajjon melyik győz?

Ott voltak a munkások tizezeirei. De hol voltak az intelligens emberek százaai? Hiszen keresztény kurzus van, vagy mi? Adig azért nem jöttek, mert hát "állással játszottak" hitvallásukért. Most körlevelek szállították őket fel, hogy jelenjenek meg, még a vasárnap szokásos hivatal alól is mentesítették. És talán eljöttek? Dehogy. Kimentek a Zagligetbe, nem, ami tízezeink önként jöttek. Mi ezekre a szánalmas alakokra sohasem számítottunk. Mi mindig tudtuk hány pénzt érnek ezek a gyáva katolikusok. Nem gyávák voltak ezek, hanem hitványak. A katolikus nevet csak színleg viselik. Hej, szomorú kurzus ez nagyon!

Egy katolikus internatus tagjai közt — egyetemi hallgatók — felszólítást köröztek a részvételre. Egyetlen egy jött el közülük. Hát bizony szép reményeink vannak! Messze eljutottunk. Ezek tények. Szomorú annak, aki a jövőtől vár sokat. Hej, mi a multban különb legények voltunk. És azt hittük, hogy kevesen vagyunk, mikor néhány százan voltak ott egyetemi hallgatók. Ugy látszik azóta szómora fejlődés tapasztalható.

Fabián Gáspár.

## H I R E K

— Rubinek miniszter a természetvédelemről. A természet értékesítéséről Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter egyik nyilatkozatában kijelentette, hogy a természetvédelem tervezete a közeli napokban a minisztertanács elé kerül és valószínű, hogy a jövő évben már meg is fog jelenni. A földművelésügyi miniszter nyilatkozata szerint a gabona kivételével szabályozása és végzése a pénzügyminisztérium hatáskörébe fog tartozni és a pénzügyminiszter végei a Szövetkezeti Központi Áruforgalmi Részvénytársasággal. A beszoigáltatásra kötelezett mennyiséget a szövetkezetek gyűjlik össze és az ezenkívül rendelkezésre álló mennyiség szabad kereskedelem révén fog forgalomba kerülni.

— Vármegyei rendkívüli közgyűlés lesz a vármegye területének új közigazgatása tárgyában I. évi június 5-én d. e. 11 órakor a székház disztermében. A tárgysorozat főbb pontjai: Dr. Prohászka Ottokár indítványa a békeszerződéssel szemben teendő állásfoglalása tárgyában. A vármegye területének új közigazgatási beosztása.

— Esküvő. Szentcs. János kárpitos folyó hó 30-án vasárnap d. u. fél 5 órakor esküszik örök hitet és szeretet Pinke Katóknak a székesegyházban. 498.

— Öngyilkosság. Áház Rajmundné 60 éves korában Távirda-utca 21. sz. alatti lakásán tegnap felakasztotta magát és meghalt. Tettenek oka életuntagság volt. Az elhunytban özv. Liszt Ferencné édesanyját gyászolja.

— Vállalás est. Az evangélikus egyház belmisszió egyesületi május 30-án vasárnap d. u. 6 órakor vallásos estét rendeznek a következő sorrenddel: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imádság. Mondja Juhátsek Nándor műgyetemi hallgató. 3. Kárenek. 4. Az élet forrása Szebinstől. 5. Kunst Irén misszió-nárusnó előadása: "Iratterjesztés a pogányok közt és nálunk." 6. Karének Haydn-től. 7. Bibliamagyarázat: Sz. Máté ev. 5 r. 3 v. Tarja: Gáncs Aladár lelkész. 8. Magyar szóltár. Kádár G.-től. Harmónium kísérettel éneklék Almády Erzi és Schanz Dezső. 9. Záróima. 9. Gyülekezeti ének. Offertorium iratterjesztés javára. Templom-Megyeház-u. 17.

— Eljegyzés. Sóvágyó Eszterkét Hajduböszörményből eljegyezte Bohátka Károly. (Minden külön értesítés helyett.) 505

— Betörések fényes nappal. Tegnap a déli órákban a zárolt alatt álkölcs ismeretlen betörőtársaság Szép Sándor kőnesnek (Kossuth u. 7.) Horváth Rósnáiné papirkereskedőknek (Kossuth u. 15) Winkler-Rezső illatszereznek (Kossuth-u. 4.) Ländler Manó szabónak (Kossuth u. 5.) Téregi István trafikosnak (Vörösmarty-tér 2.) üzletét feltörték; A betörők Széptől 3000 koronát, Horváth Rósnáintól 700 koronát, Winklertől 700 koronát, Ländleritől 1000 koronát, Téregmitől pedig 400 koronát loptak el a készpénztárból.

A lopást egy polgári ruhás és egy katonai egyenruhát viselő személy követte el oly módon, hogy az üzletnek utóára nyiló ajtaját a polgári ruhás személy álkulccsal felnyitotta s míg ment az üzletben operált, azalatt a katonaruhás társa az üzlet előtt vigyázott. A betörők a délután Budapest felé induló vonalra elutaztak Székesfehérvárról. A rendőrség felhívja a közönséget, hogy akinek bármilyen adat is jut birtokába a betörők személyét illetőleg, úgy, az jelentkezzen a rendőrség büntető osztályán. Mi pedig felhívjuk a rendőrség figyelmét arra, hogy az **Államrendőrség** presztízst nem nagyon fenntartja, és az esetek többségében, ha a városlakosok a rendőrséghez fordulnak, hogy fényes nappal a legforgalmasabb utóán tehetőség volt betöréssorozatot elkövetni. Valami baj van a gépezetben? Kár volt oly sok idegen rendőrt alkalmazni kipróbált behívásti erők helyében.

— Balatoni vasárnap-forgalom a Délvároson. Folyó hó 30-ától kezdve bizonyítatlan id-ig a balatoni forgalom előmozdítása céljából a 216 os és 211-es számú vonatok Budapest és Nagykanizsa között vasárnap napokon is közlekedni fognak. A 216 számú vonat a rendes időben d. e. 10 óra 22 perkor indul Székesfehérvárról és Lepény Balatonaliga, Balatonvilágos és Balatonszabadba utazók fel és leszállása végeit megáll. A 211 es számú vonat eltérőleg a rendes menetrendől Nagykanizsáról 5 órai késéssel, azaz délután 1 órakor indul és a fentnevezett állomásokon szintén megáll. Székesfehérvárról a vonat körülbelül d. u. 6 óra 30 perkor indul Budapest felé.

— Majális. A Hadirokkantak Szövetsége 1920. június 6-án Kecskés Lajos külsőberényi uti kert-helyiségében szórakoztató népnepélyt rendez.

— Dr. Keresztos Mária, begyógyász és gyermekorvos rendelését Távirda-u. 7. sz. alá helyezte át. 456

— Állatkínzás. A minap az utcán borzasztó kutyavádörtesre lettem figyelmes. Kőzelebb lépve láttam, hogy ott a gypmester egy kutyának válogatónál válogatótabb kinzásával szórakoztatja az oda gyűlt csöbseleket, néhány jobbjérzű uriember nagy megbotránkozására. Bár nem vagyok hibe az angol kutyakézelőknek sem a kutyaszatóriumoknak, de azt hiszem mégse egyeztethető össze a jó érzéssel az, hogy ilyen szórakoztatásokat rendezzen nyílt utcán. Nagyon csodálkozom azon is, hogy a jelenlevő rendőr is a nevetők közé állt, ahelyett, hogy a gypmester a tubuzogóságát megintette volna, mert ismételtem kutyafogás, hanem a megfogott állat kegyetlen és felesleges kinzásának voltam szemtanuja. Nem értem azt sem, hogy miként van az, hogy előzőleges ebzárlat kiküldetése nélkül a gypmester a saját jövedvéből indul kutyá inkvizitóra. Dr.

— A pénzügyigazgatóság nagyművi elfoglaltsága miatt a magánfeleket csak délelőtti 10—1 óráig fogadhatja.

— A haza ellen vétkezőknek nincs kegyelem. Szomorú aktus játszódott el pár nap előtt Páris egyik elővárosában, Vincennesben. A katonai bíróság három férfit és egy leányt lövettet agyon. Megfosztották életüktől, mert bünt követtek el: a háború alatt németek támogatásával lapot szerkesztettek a németek által megszállt területen. Mi is ösmeritek ezt az újságot, a "Gazette des ardennes" t Nem politizált, csak híreket és rendeleteket közölt, meg a német fogságba esettek névsorát. A francia hadbírósg mégis úgy találta, hogy ezzel a haza ellen-vétektek és halálbüntetéssel sújtotta őket. A kivégzés lefolyása megrendítő volt. Toque szerkesztő a golyók — hét katona lött reá — nem ölték meg rógtün. Szörnyű börtengese elémítette a jelenlevőket. Egy-egy altszét közvetlen közelből rászórtte revolverrel, de a boldogtalan ember tovább kínlódott. A megváltást csak egy újabb toves hozta meg nekünk. A francia köztölemény a magánfeleket fogadhatóságosnak ismerte el: a haza ellen vétkezőknek nincs kegyelem. Vajjon ezt vallják-e nálunk is. És ezt vallaná a külföld akkor is, ha a magyar hazát gyalázó és eláruló Göndör-Krauszok, Robozok, Kunfiak és a román, cseh meg szerb pénzen hízó többi gazember kezünkbe kerülne, bíróságaink a francia példát követnék? Toque és Társai egy sőt sem irtak hazájuk ellen, Göndörék minden betűje magyargyalázás. Kérdemli meg inkább a halált?

— Hadirokkantak, hadiözvegyek és árvák nemzeti szövetsége Budapest Központtal (Vilmos császár-ut 37) Csánádgy Frigyes gyal. thk. ur öngyermek-szága elnöklete alatt megalakult. Ezen szövetség hivatala lesz tagjait gazdasági erkölcsi és jogi érdekeikben támogatni. Pályaválasztás stb. ügyeket kereszttel vinni. A körletarancnokság területén a szövetségbe való belépésre a rokkantak között már is mozgalom indult meg, azonban egyes közegyi előjárók, kik ezen szövetség létrejöttéről és céljáról tájékozva nincsenek, a rokkantak ilyen irányú tömörülést eltiltják. Felkérnek az összes polgári hatóságok, hogy ezen szövetség alapszabályainak beszerzése után a rokkantak ezen tömörülése elé akadályokat ne gördítsenek, sőt azt jóindulatu támogatással előmozdítsák.

— Sport. A Dunántúli Sport ma megjelenő első száma részletesen foglalkozik a helyi sport-eseményekkel.

**Számuelyi kétezer Istája.** Ez a sötéllékú zsidó fiú, aki pri-békjeivel különvonaton (az ugy-nevezett „akasztó-vonaton”) szá-guldotta be Szolnokot. Maklót, Kalocsát, Kapuvárt, Dunapatajt s annyi más szomorú emlékek helyet a Tisza—Duna között és Dunántul, ez az emberbőrbe bujt vadállat, „működés” közben olykor „vic-celni” se röstelt.

— Kapuvárra kétszáz terroris tával rándult le. Megállt a ven-déglő előtt és beköltött!

— Jöjjön ki a vendéglős!  
— Itt—vagyok, kérem alásan...  
— Menjén a fa alá!  
Végigjárta a fő utcát s az utca minden fája alá egy-egy elítélt állított, akiket aztán pecéjeit ugy akasztottak fel, hogy saját ma-guknak kellett kirugniok a zsá-molyt a lábuk alól.

Egyszer igen vidám hangulat-ban volt. Egy görbehátú parasztot vezettek eléje:

— Na, maga elvtárs, mit csinált?  
— En kérem szépen, semmit.  
— Vigyétek!

Két Lenin fiú megragadta a pa-rasztot, cipelték ráncigálva. Szá-muelyi utánuk kiáltott:

— Ennek megkegyelmezek, mert nyomorék ember. Ezt ne kössétek fel...

A szegény pupos paraszt már hálálkodott. De Szamuelyi rohógye végezte be a félbehagyott mon-datot.

... hanem — löjték főbe! Pár perc múltán ropogtak a puskák...

Még egy „jó viccet” akart meg-csinálni ez a Kain-ivadék. Nevetve adta ki a parancsot: állítsanak össze kétezer nevet a legelőkelőbb budapesti burzsujokóúli, akiket az után augusztus 5 én és 14 én hoz-zátartozóik szemelátára, tömegesen akart legyilkoltatni. A névsor el is készült, de szerencsére pár nappal előbb a vörös rémuralom meg-bukott.

Ilyen és ehhez hasonló megtör-tént rémesetek s a bosevizmusnak minden más vadságai, rombolásai kártevésai vannak leírva, szemlé-nük és szakemberek objektív elő-adásával abban a vastkos kötetben, melyet **Huszár Károly** volt minisz-terelnök 1919. évi **proletárdiktatúra Magyarországon.** A nagyterjedt történelmi mű minden könyves-boltban 40 koronáért kapható.

— **Szessünk** vasárnap délután 4 és este 8 órákor a **Henry Circus** utolsó fényes előadásait megnézni, mert elké-sűnk.

— Nem tényleges tiszték iga-zolásának határideje. A magy. kir. Honvédelmi miniszter Ur 71 667 eln. 8. c. 1920. számú ren-delete értelmében a nem tényle-ges tiszték, tisztjelöltek (hasonál-lásuak) amennyiben ténylegesen nem szolgálnak, igazolás: kérvé-nyek betérjesztésének határideje a múlt évi 20904 eln. 31. c. számú rendelet 6. §. 4. bekezdése alap-ján további rendelkezésig elha-lasztatott. Ezen nem tényleges állományú tiszték, tisztjelöltek (ha-sonállásuak igazolás iránti kérvé-nyek betérjesztésének határidejéül 1920. év július 15 ike állapított meg. Oly tiszték, akik ezen hatá-rídig igazolásukat nem kérik az 1919. év 52. számú Rendelettel Köz-löny (Szab. R.) ben közételt 14550 eln. 31. számú rendelet 6 §-ának

1 pontja értelmében járatik el. Ezen rendelkezésnek megfelelően a kérvények közvetlen az igazoló bizottsághoz nyújtandók be. Kér-vény mint a várm. kat. parancs-nokságnál megtekintendő. Fejér-vármegyei katonai parancsnokság. **Nádossy** ezredes fejérvármegyei kat. parancsnok.

— **Térzene.** A Hadirokkantak Szövetsége ma Vasárnap térenét tart a Zichy-ligetben a rokkantak, özvegyek és árva javára. Belépü-dij 2 korona, felülhizezések közö-nettel fogadtatnak.

— A zsidók mindenütt egy-fórmák. Sándor Pálék figyelmebe ajánljuk a bajor királypárti szöve-lés programjának alábbi pontját:

„Rajöltünk, hogy a zsidók a német népnék a legalattomosabb és legveszedelmesebb ellenségei. Ha vannak is kivételek, nem le-hetünk tekintettel arra. Állásfog-lásunk ama tényeken alapul, me-lyeket a háboru. alatt és különö-sen az összeomlás után tapasztal-tunk. A zsidóság az egész világon tiitik szövetséget alkot, mely va-lamennyi gazda-nép ellen irányul. A zsidó nem tud és nem akar német lenoi. Velünk szemben nemcsak idegen, hanem ellenség. Olyannal szemben, ki bennünket saját hazunkban megrontani és megsemmisíteni törekszik, a házi-jogot alkalmazzuk. A jelszó: „Baj-orország a bajoroké!” — az el-zsidósodott főváros (München) diktatúrája ellen irányul, mely Bajorországot a zsidó kapitalista kommunista világközétársaság tar-to-nányává sűyesztii.”

E megállapítás után talán Sán-dor Pál is elfogja ismerni, hogy némczak Magyarországon van „zsidóké” és.

— **Mova mesedélutánja ma délután 3 órákor a Polgári Lő-vőpárbán.**

— **Nem! Iosz villany.** Május 31-én, június 1 és 2-án az Uránis színház saját vilánytelepével a 7 és 9 óra hirdett előadásokat megtartja. Színe: kerül: hétfőn és kedden René Oresz főszere-plésével a **Titokzatos aranyék**, színdm egy előjátékkal és 4 felvonásban. Szer-dán és csütörtökön **A fekete konyha** négy, felvonásban. rendezte: **Kovács Mihály.** Főszereplő **Lucy Dorrán.**

— **Értesítés.** A fodrászok értesítik a vendégeket, hogy **Urnay János** úrrelét csüt. nap zára tartják. 4-2

— **Urnay és Bócsa** úrökök a **Henry Circusban** Szombat és vasárnap délután 4 és este 8 óra kéz-déttel lesznek, az oly gyorsan közté-vélt vált **Henry Circus** utolsó fényes előadásai megtartva, új műsor-pontok és tréfás bohóc belépők keretében.

— **Nemzeti** hitelintézet alaplokéjé (12,000C) százszáz millióra emeli. Ala-kuló közgyűlés már május 31-én Székes-fehérvárt részvények jegyezhetők dr. Kovács Kálmán ügyvédi irodájában Szent János köz 2. 4:8

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**FEJES BERTALAN**  
gépgyár és gazdasági berendező vállalat.

Szállit raktarról azonnal:

Teljes gőz, faszéngáz, benzín és járgányos eséplőkészleteket, fűhaszálókat, aratógépeket, lovasgereblyéket és egyéb mezőgazdasági gépeket gyári áron.

Gépmintaraktár: Deák Ferenc-utca 17.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**Eredményes hirdetések a FEJÉRMEGYEI NAPLÓ**

ban hirdettek, mert ez a leg-elterjedtebb lap Székesfehérvárott és a megyénkben.

— **Értesítés.** Van ezenozóm a n. ó. közönség figyelmét fel-hívni kitűnő **Badaocsony vidéki fehér és vörös borokra**, mely 32 koronáért árusítók az üzletemből olvivo. Nagyobb té-telt házhöz szállítok. **Vendéglő-sőknek és viszontelárusítóknak megfelelő engedmény.** — Kiváló tisztelettel: **Herzog Sándor, va-súti vendéglős.**

**KERESZTÉS**

DIVATRUHÁZÁBAN  
Sötéttek, fekete, színes női és férfi **tiszta gyapjuszövetek** nagy választékban, jutányos árak mellett Székesfehérvár, Városház-tér. Telefon 13.

**Minden Magyarának.**

**A magyar irredenta és kultur-törökvések** most megjelent kitűnő mű-vel, melyek a sajtó osztatlan díeszetében részcsültek, elterjedésükkel igen fontos szolgálatot tesznek területi integrálunkért vívott harcunkban és a magyar jövőnek nemzeti alapon való kialakulásában. **Erhardt Ernő**ek nagy szerűen megoldott **„Magyar irredenta albuma**, amely pompás réz nyo-másban hat bekeretezésre szánt örkűbecsű műlapon tartalmaz 120 korona. **Csiszár Gé-zának** **„Nemzeti Műnkért”** című a magyar kultúrörökvések serkentésére alkotott mesteri felplakettje 52x90 ércalábstrom önt-vényben 650 korona. **Terrakottában 1300 korona**, cizellált antik bronzban 3500 korona. **Láda** és bérmentésít 50 kor. Az irredanta érem joujou és boche alakjában és antik bronzban 25 korona, ezüst verezett 50 kor., ömör ezüstben 12 gr. 200 korona. **Nemes** márványlapra erősítve mint művészies levélnéhezék 50 korona, ezüstveretes 75 korona, tömör ezüstben 225 korona. A magyar kultúrérem ugyani yen kivitelben és árákon. **Ékszerszámabemen művészi ötvös-munkák. A magyar irredenta és kultúrbelégy szeszantint 20 korona. Alluanoon házzalijmet Magyar irredenta és „Magyar kultúra” nagyvonalú pompás felvonalplakett 12 m. alabástromalványban párja 25 korona bérmentésít minden műtárgyért 2 korona, levélnéhezék 5 korona. Megrendelhető postaiútványon Felny könyvtudó műve-sekú intézetemél Budapest-ll. Zivatar. utca 14. Könyv és műkereskedőknek 12—13 K. p 25. Csiszárplakettje egyenként is. Az érem kiraképládányai bársony passe-partoutban. **A legbecesebb alkalmi ajándé-kek!** A nagyobb művek értesítője minden megrendeléshez csatolva.**

— **Dr. PAJZS SZANATORIUM** Székesfehérváron. Felvesz sebészet bel-és szülészeti betegeket. Ölcso napi ápolási díjak. Elsőrangú el-látás, központi fűtés. Bentrllakó orvosok. Első, második és harmadik-ápolási osztály.

**Bécsi MODELL ORBNADIN BLUZOK ÉRKEZTEK.**  
**Deutsch Manó és Fia**  
DIVATRUHÁZÁBA.

**Hirdetés.**  
1 darab sárga kanca kincslári 10 június hó 3-án a halléren árverés-en hó fog adatni.  
501. Lónyilvántartó tisztsz.

**NYILTTÉR\*)**  
**Nyilatkozat.**  
Közlöm az elenem áskálódokkal, hogy ma ügyvédem által kérelmet terjesztettem a méltóságos Kerületi rendőrfőkapitány uhoz, hogy az én politikai viselkedésem tenger rendőri elbírálás tárgyára, s az úres vádakodókkal szemben éjjen meg-torlással.  
**Jámber István** építőmester.  
) E rovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a szerk.

**Horváth és Vágó**  
műszaki nagykereskedés  
**Budapest, VI., Király-u. 108.**  
Telefon 170-90.  
Sürgőnycim: **Hovagó Budapest.**

**Kapható raktárról: rézgállic, permetező alkatrészek, carbíd, sar-bidámpák, fűrőberendezések. Szá-vatlyus kutak, mindennemű csővek és gumvárúk. 349.**

**MEGNYILT**  
**KALÓCZY JÓZSEF**  
Jóhal-utcai 1-1  
**Karthelyi-séce**  
Minden vasár- és ünnepnapon **CIGÁNY-ZENE.**  
Rejtár a Budapesti Királyi Színház felmayer-gyar mellett.

**CIRCUS HENRY**  
**Vasárnap utolsó disz-előadások !!**  
a teljes műsorral  
délután este  
4 8  
órákor. órákor.

**Hirdetmény. Balaton aligai fürdő-vendéglőt átvettem. — Megnyilik június hó 1-én.** Számos pártfogást kér: **Rédei Vilmos,** vendéglős.

510. — **Baramfikezelő**, közepkoru megbízható, egyszerűbb asszony teljes ellátás mellett uradalomhoz felvéteik. Hadüzevegek előnyben részesítettek. Ajánlókok jelenkeznek Illás Károly útleletben, ahol bővebb felvilágosítást kaphat.

507. — **Kitűnő pálinkát** (törköl, sepril és silva) vehet bárki (nem tagok is!) akármily mennyiségben a Sáf. Közp. Szeszfőző Szövetkezt, Szégyény. Marich-utca 1. sz. a. irodájában.

513. **Pedális cimbalom** Gáz-utca 24. sz. alatt eladó. Megtekinthető nap-ponként 3-6 óra.

126. — **No utazzon Budapestre**, a legfinomabb kárpitos munkát **Donáth Jenő** kárpitos-műhelyében is megkapja. Kossuth-u. 9. sz. Telefon Sz. 27-11

359. — **Aranyat**, brilliánsot, ezüstöt, rézégeket a legmagasabb árban vesznek. Neubart Sándor ékszerész, Nádor kavé-házal szemben. 30-8

400. — **Mézet, babot, gyömbörcsőt, zöldségeket** nagy mennyiségben vesz: Bogay, Vörösmarty-lér 2. sz. Telefon-szám 180. 25-6

430. — **Eladó jutányos árért** 1 komplett vizikérk, vasalkatrészek és 1 mézpergető. Siokinger József, vizima-lomb (Károly) Kislalud. 12-4

482. — **20 darab hasas vöröstarka** Ostrics útsz. és egy bika eladó. Gróf Széchényi Viktor, Sárpentelei intézősége, Fejérmegye. 4-2

483. — **Sárpentelei gazdaságban** az alsó sárretnen takarmányrepa részes művelésre kiadó. Tudakozódní lehet lehet Menzger gazdánál. 4-2

495. — **Ményasszonyi ruhának** alkalmas fehér selyemruha eladó. Megyeház-utca 17. szám emelet. 3-1

493. — **Egy modern épült ház**, nagy kerttel eladó. Kisteleky-utca 64. Almássy-telep. 3-1

**Mindenos leányok**, szobaleányok kerestetnek. Háznál és odahaza gyakor-lott vasalónó mosást és vasalást vállal. Kalapkészítést és alakítást evállal özvegy urinó. Gyakorlott kézimunkázó leány mindenféle (Richelieu, madeira, kalota-szezi stb.) hímzést evállal. Német kiasszony délutáni állást keres, esetleg német órákat adna. Irodista leányok íródiál alkalmazást keresnek. Keresztény Nők Szövetsége Szeminárium. Hiv. órák: Szerdán d. e. 10-12-ig. Pénteken d. e. 10-12, d. u. 3-5-ig.

504. — **Teljesen jókarban levő** kerli fecskendő eladó. Cim a kiadóhi-vajában 2-1

469. — **Egy gramofon eladó.** Szent István-utca 11. szám alatt. 3-3

487. — **Eladó egy sertésöl.** Öreg-utca 12. 2-2

485. — **Levő karkas Singer-gép** eladó. Hafter 11. szám. 2-2

486. — **Eladó egy ló és 9 darab 2 hónapos malac.** Tobak-u. 27. 2-2

488. — **3 vagy 4 szobás magános** házat keresek megvételre, lehetőleg kert-vel. Cim Alagi Dezső-utca 3. 3-3

476. — **Ügyes pénztáros** kiasszony felvétetik. Gyakorlattal bírók előnyben. Írásbeli ajánlatokat Keresztes Zsigmond divatruházában. 2-2

494. — **Szép hajfonatok** kaphatók. kifűstölt hajakból hajmunkát készit, levágott, kifűstölt női haját megvesz Koro-nayai hölgyfodrász Nádor-u. 13. 10-0

497. — **Elvezetett a mult vasárnap** éjjel egy drb. sárgaréz díszsarkanytu a színház és Megyeház-utca közötti ut-vonalon. Kérem a megtalálót, hogy ju-talom ellenében sziveskedjék a szer-kesztőségben átadni.

404. — **Egy ágy eladó.** Tobak-utca 19. szám.

495. — **Két ágy, több szekrény és** több apródeik eladó. Simor-utca 18

500. — **Kannakészítő** a hosszúsá-tári dűlőben természetbeni szolgáltatás-ért, esetleg pénstér kiadó. Széchényi-utca 15.

502. — **Kövess-eged és tanonc** felvétetik. Bató, Palotai-u. 10.

511. — **Mézpergető és országos** méregű méhkaptárak eladók. Cim a ki-adóban.

512. — **Egy anyakocsi és három** gázza eladó. Csikvített, Fejérmegye. Huber Mikálynál.

509. — **Dísznézősír** 10 kgr. eladó. Cim a kiadóban.

506. **Elvezetett egy devadárnál** leg-magyarázó Gy. V. Károly Jánosné névre. A megtalálót kérőtilt vigye tulajdonosának.

508. — **Eladó 35 kgr. száraz** bab és szápann alja. Cim a kiadóban.

481. — **Főtáron eladó lakishány** miatt teljesen új szalobberendezés föl-gönyökkel és szőnyeggel egy menekült tisztviselőnél. Cim a kiadóhivatáiban.

488. — **Művendők maiasok el-  
adók.** Pénzverő.

499. — **Csütörtökön este** Buda-pestről érkező vonaton elcsérélték szűkre kalapom, melyben V. J. jézus volt. Az illelő József utca 1. sz. alatt visszazce-rélheti.

488. — **4 darab 10 hetes malac** és 2 darab egyéves sertés eladó. Sarló-utca 8/a.

462. — **Egy cimbalom** eladó. Ha-lás-utca 1. szám alatt.

454. — **Iszakasztályogörön** Szé-kesfehérvárhoz közel egy tagban 6 hold, melyből 21 hold jó homoki szőlő, iszka és somosma hegyén 1-1 hold szőlő cíncével, felszereléssel, edényekkel, — ugyanott 50 liter pálinka, 1 hintó stb. eladó. Brandt István, Meha.

477. — **Székere Lajos** tyukszen-vágó termel behelyeztem az udvarban és tovább vezetem. Kossuth-utca 7. 2-2

478. — **Menekült tisztviselő** eladna 15 kgr. dísznézősír és 4 fűstölt sonkát. Cim a kiadóban. 2-2

442. — **1 darab anyasertés** eladó. Tolnai-utca 7. 3-3

489. — **Száraz vágottfa** házhoz szállítva megrendelhető: Benediktől, Várkapu-u. 6. Udvarban. Hungária kavé-ház mellett.

474. — **Két kocsi eladó.** Ósz-utca 21. szám. 2-2

476. — **Egy új natur féderes üzleti** kocsi, egy nagy asztalsparhert vendég-lőbe vagy más nagy főzésre alkalmas és egy 16-os lankasier vadászfegyver 181-tenyekkel eladó. Széchényi-utca 48. szám alatt. 2-2

470. — **Két darab fűstölt sonka** eladó. Jancsár-utca 15. sz. 2-2

471. — **Két darab árny süldő el-  
adó.** Szárca-utca 31. 2-2

472. — **Két darab új kereszt ajtó** 5 drb. új ablak eladó. Széchényi-u. 81.

**1. kilogramm nagyon szép**  
**Majunga raffia 72 K.**  
**1. kilogr. Kékkő 48 K.**  
Kitűnő minőségű palackozott ru-mok, konyakok leszállított árakon kaphatók **Deutsch K. Aladár** fűszerüzletében **Buzapiao 5.** 475

**Felhívás a helybeli építési vállalkozókhoz.**  
Árpád-fürdő és Szállóda r.-t. a Kossuth utcai fürdő épületét átalkítja és egy emeletre emeli. Az udvari részen éttermet és fedett uszodát, mely színházi célokra is szolgáljon, óhajt építeni.  
Szükséges építési anyagot az építési vállalkozók rendelkezésére bocsájtjuk.  
A vállalkozó köteles a kőművesmunkát oly erővel folytatni, hogy 500 munka óra alatt a fentnevezett építkezés telő alá kerüljön, további 500 munka óra után készen átadandó.  
Szükséges felvilágosításokat íródnak érdeklődőknek naponta d. e. 8-12 ig és d. u. 2-5-ig megadja.  
(445) IGAZGATÓSÁG.

**Műlép, méz** őszi és akác kapható.  
**Veszünk:** méhviaszt, sonkolyt és sonkoly-salakot  
**Pollormáni Pálmé és Társa** műlépkészítő és kereskedelmi méhészet.  
Székesfehérvár, Pálya-u. 28. sz.

**BARDON-JÓZSEF, ÉS NAGY KAROLY OKL. MÉRNÖK**  
**MÉRNÖKI IRODÁJA**  
Székesfehérvár  
Lakatos-utca 1. szám.  
(Püspöki palotta mellett.)

**Fejérmegyei Mezőgazdasági és Kereskedelmi Részvénytársaság**  
Székesfehérvár, Rákóczi-ut 1-3.  
**Raktárról ajánl:** 98-99 %-os részglicot, raffiat, motorhajtó gázolajat, gépsírt, kenderhámstrángot, kenderkötőket, sajtolt vasasót és vaslapot, répakapát, kaszát, géphatószijakat, gazdasági gépeket, moto-rokat, cséplőgaritúrákat. Erretilt csomagolásban és legjobb minőségben. Repcemagot, kendermagot, lenmagot és más olajos magva-tat, babot, leacsét, borsót stb. Nyers borjvort legmagasabb árban. Már most elfogadj gyanjki bejelentéseket. 500

**Vesz:**

**Apolló-színház.**  
Péntek, szombat, Vasárnap, május hó 28, 29 és 30-án:  
**OLASZ FILMATTRAKCIÓ**  
**HABORGÓ LELKEK.**  
Olasz társadalmi dráma 4 felv. és  
**Az elátkozott pénz**  
Kacagató vigjáték 2 felvonásban.  
Eldadások köznapokon este 9 órakor. Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.

**TIZEDES-MÉRLEGEK**  
súlyokkal, ekék, ekeal-katréselek, vasboronák, vetőgépek, szeszkavá-gók, répvágók, darálók, tricurok, morzsolók, járgányos cséplők, ros-ták, permetezők, kékkő, raffia, gépolaj és kécsi-kenőcs 1-1-1  
legjutányosabban kaphatók:  
**Kisgazdak Szövetke-  
zeténél,** Deák Ferenc-u. 22.  
491. Hátul az udvarban.

**Kereskedelmi Vállalat**  
Székesfehérvár, Kempelen-tér 1. szám.  
**Gazdálkodásra** alkalmas házak eladók. o-o  
**Raktárnak, gyárnak** alkalmas óriási telekkel ház város központján eladó. Helyiség úres. — **Eladó vagy bérbéradó** birtokok keresek 50-100 holdig őszi átvételre.

**TABARIN**  
cipőkrém  
LILION fehér cipőszí-  
vató és lenyíró  
Gyár-ja  
„TABARIN” vegyszeti  
különlegességek gyára,  
BUDAPEST, VII., Wesselényi-u. 71.  
Kapható mindenütt!

**Permetező gépeket és** hozzá való alkatrészeket  
— raktáron tartok —  
**pálinkafőző készüléket**  
— és más mezőgazdasági —  
Mindenféle részmuksát,  
javításokat és cinezese-  
ket elvállalok!  
Grooz Kálmán utóda  
Molnár István, rézműves.  
896. Székesfehérvár, Hal-tér 16.

**Urania-színház.**  
Szombaton és vasárnap, május 29 és 30-án:  
**Csempész király**  
Főszereplő: **BAJOR GIZI.**  
Pótlék:  
„Ham mint urlovas”  
Az első Ham-film Fehérváron. — A kacagás-nyerőbbja. —  
Eldadások köznapokon 7 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon 5, 7 és 9 órakor. Rendes helyátrak.